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КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ
Задачи из этого раздела позволят вам проверить и углубить свои знания и навыки в их решении.
Перед началом работы рекомендуется повторить соответствующий раздел по учебнику и изучить примеры решения задач в разделах «Введение» и «Приложение 1» данного пособия.
Контрольные работы рассчитаны на весь урок и имеют целью проверку ка​чества усвоения конкретной темы курса. Как правило, они включают в себя расчетные и качественные задачи, а иногда и теоретические вопросы.
Следует обратить особое внимание на методику решения задач (см. «Введение» и «Приложение 1»)•
Все работы имеют 14 вариантов, что дает возможность дифференциации заданий, а также использования в разных классах одной и той же параллели разных вариантов, что не исключает возможности использования всех вариантов в одном классе. Возможно использование предложенных вариантов как полностью, так и частично.
В каждой контрольной работе 2—4 последних варианта повышенной сложности. Они отмечены знаком «*».
Следует также отметить, что эти задания могут быть предложены и отдельным учащимся при дополнительной работе по устранению пробелов в их знаниях (при вызове к доске, опросе с места, домашней работе над ошибками, а также работе с отстающими и т.п.).
Контрольная работа № 1 ОСНОВЫ КИНЕМАТИКИ
Вариант 1
1. Движение тела задано уравнением х = 3 – 2t. Постройте график скорости и определите перемещение тела за 5 с. 
2. Грузовой и легковой автомобиль выехали одновременно из одного пункта в противоположных направлениях, первый с ускорением 0,2 м/с, а второй с ускорением 0,5 м/с. Сравните пути, пройденные этими телами за одно и то же время. Каково будет расстояние между ними через 10 секунд от начала движения?
3. Радиус колеса автомобиля составляет 0,4 м. Определите линейную скорость крайних точек колеса и их центростремительное ускорение, если за 2 секунды оно прокатилось на расстояние 5,024 м (без проскальзывания). Определите время од​ного полного оборота колеса.
4. Чему равны скорость и ускорение в верхней точке траектории тела, брошенного вертикально вверх?
5. Какими уравнениями описывается равномерное поступательное движение?
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Вариант 2
1. Дан график зависимости скорости от времени. Запишите уравнение перемещения для этого движения. Определите перемещение за 10 секунд движения.
2. Автомобиль, двигаясь с ускорением 2 м/с2 за 5 секунд прошел 125 м. Определите скорость в конце участка движения.

3. Диск диаметром 1 м равномерно перекатывают на расстояние 4 м за 4 секунды. Определите скорость крайних точек диска, период обращения и центростремительное ускорение.
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Один из знаков дорожного движения запрещает движение автомашин со скоростью, превышающей указанную на знаке. О какой скорости здесь идет речь? Ответ поясните.
5.
В чем отличие понятий «путь» и «перемещение»? Могут ли они быть равными друг другу по величине? В каком случае?
Вариант 3
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По графику перемещения определите вид движения, вычислите его скорость и найдите конечную координату через 10 секунд, если начальная координата равна 0.
2. Тело скатывается с горы с начальной скоростью 1,25 м/с и ускорением 0,5 м/с2. Какой путь пройдет тело за 5 с и какова его скорость в этот отрезок времени?
3. Колесо автомобиля имеет диаметр 65 см. Определите скорость автомобиля, если колесо делает 720 оборотов в минуту.

4. Ученик проводит карандашом прямую линию на листе бумаги. Как изменится вид траектории, если лист бумаги при этом будет перемещаться в направлении, перпендикулярном направлению движения карандаша? Зависит ли вид траектории от угла между направлениями движения карандаша и
листа бумаги?
5. Какими уравнениями описывается равнопеременное движе​ние?
Вариант 4
1. V = 5 + 3t. По заданному уравнению скорости запишите урав​нение перемещения. Вычислите перемещение за первые 7 с движения.
2. Какой путь пройдет тело, если оно будет двигаться 5 секунд с постоянной скоростью 10 м/с, а затем еще 5 секунд — с ускорением 5 м/с.

3. Вал делает 300 оборотов в минуту. Диаметр вала 10 см. Определите линейную скорость точек на поверхности этого вала.
4. Что мы оплачиваем: путь или перемещение — при поездке в такси? самолете?
5. Как вычисляется координата тела при равнопеременном прямолинейном движении?
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Вариант 5
1. По графику зависимости координаты тела от времени определите начальную координату тела, его скорость. Вычислите перемещение за 5 секунд.
2. Какую скорость приобретет тело, начав движение из состояния покоя с ускорением 1 см/с2 и пройдя 200 м?
3. Линейная скорость крайних точек на ободе колеса 6 м/с. Определите радиус колеса, если центростремительное ускорение равно 6 см/с2. Определите время одного оборота.

4. Уравнение движения имеет вид S = 5t + 4t2. Запишите уравнение скорости для этого движения.
5.
Какими уравнениями описывается равномерное движение тела по окружности?
Вариант 6
1. Даны уравнения движения двух тел: xl = 2 + 0,25t и х2 = -3 + l,5t. Определите начальные координаты тел, скорости тел, а также место и время их встречи.
2. Тележка из состояния покоя прошла 6,25 м с ускорением 0,32 м/с2. Определите конечную скорость тележки и время ее движения.
3. Определите центростремительное ускорение диска диаметром 320 мм, если его линейная скорость равна 12 м/с. Определите время одного оборота.
4. Каким образом задается положение тела в пространстве?
5. Как направлены скорость и ускорение при равномерном движении по окружности? Ответ поясните на чертеже.
Вариант 7
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1. По графику зависимости скорости движения тела от времени определите характер движения тела, его начальную и конечную скорости. Запишите уравнение движения тела.
2. Автомобиль начал двигаться с постоянным ускорением 0,2 м/с2. За какое время он достигнет скорости 72 км/час?

3. Автомобиль движется по шоссе со скоростью 72 км/час. Каков период вращения его колес, угловая скорость колёс и центростремительное ускорение точек на ободе колеса, если его диаметр равен 75 см?
4. Все ли точки катящегося колеса имеют одинаковую линейную скорость?
5. Можно ли считать равномерное движение по окружности равноускоренным движением?
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Вариант 8
1. По графику зависимости скорости тела от времени определите вид движения тела. Чему равно ускорение тела на каждом участке? Какова скорость тела в начале и конце движения? Запишите уравнение перемещения- для участка ВС.
2. Чему была равна начальная скорость поезда, если при торможении с ускорением 0,5 м/с2 он прошел до полной остановки путь 225 м?

3. Когда резец токарного станка снимает большую стружку: в начале обработки детали или в конце, если число оборотов заготовки остается постоянным?
4. К валу радиусом 5 см прикреплена нить. Через 5 с после начала равномерного вращения вала на него намоталось 10 м нити. Чему равны период и линейная скорость вращения точек на поверхности вала?
5. Чем отличаются изменения мгновенной скорости при прямолинейном и криволинейном движении?
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Вариант 9
1. По графику скорости движения автобуса определите расстояние между остановками, считая движение автобуса прямолинейным.
2. Самолет увеличил за 12 с скорость от  240 км/час до 360 км/час. Чему равно перемещение самолета за это время? С каким ускорением двигался самолет?
3. Тело, брошенное вертикально вверх, проходит одну и ту же точку дважды: при подъеме и при падении. Одинаковую ли скорость имеет тело в этой точке, если не учитывать сопротивление воздуха?
4. Металлический шарик был брошен вертикально вверх на высоту 3 м и пойман при своем падении на высоте 1м. Каковы путь, пройденный шариком, и его перемещение?
5. В чем разница понятий: «мгновенная скорость» и «средняя скорость»?
Вариант 10
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1. По графику зависимости скорости движения тела от времени определите вид движения тела, запишите уравнение движения. Вычислите перемещение за первые 3 секунды движения.
2. Мяч, брошенный вертикально вверх, упал на землю через 5 секунд. Определите начальную скорость мяча и максимальную высоту его подъема.
3. Как лучше вести самолет для посадки на палубу авианосца: навстречу движению или по ходу его движения? Ответ поясните.
4. Фотографирование пули в полете, летящей со скоростью 1000 м/с, производилось при выдержке 1/25 с. Какой будет длина следа пули на фотографии, если масштаб съемки составляет 1:100?

5. В чем заключается принцип относительности движения?
Вариант 11*
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По графику зависимости скорости движения тела от времени вычислите перемещение тела за время наблюдения. Опишите движение тела на всех участках и определите ус​корение движения тела на каждом участке.
2. Тело свободно падает с высоты 122,5 м. Определите путь, пройденный телом за последние 2 с падения.

3. По какой траектории перемещаются точки катящегося колеса относительно его оси? относительно Земли?
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Два автомобиля движутся по прямолинейному участку шоссе  навстречу друг другу  со скоростями  72  км/час  и 54 км/час. Первоначальное расстояние между ними 10 км. Как оно изменяется со временем?
5. Автомобиль (4) и три пешехода (1, 2 и 3) движутся так, как показано на рисунке. Скорость автомобиля в системе отсчета, связанной с землей, составляет 36 км/час, а модуль скорости каждого пешехода равен 1 м/с. Определите скорости пешеходов в системе отсчета, связанной с автомобилем.
Вариант 12*
1. Автомобиль, двигаясь равноускоренно с начальной скоростью, за первые 5 с прошел 40 м, а за первые 10 с — 130 м. Определите начальную скорость и ускорение автомобиля, а также среднюю скорость за 10 с движения.
2. Тело свободно падает с высоты 180 м. Разделите это расстояние на такие участки, чтобы тело проходило их за равные отрезки времени.
3. Как перемещается игла проигрывателя относительно пластинки? относительно проигрывателя?
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Легковой и грузовой автомобили движутся в системе отсчета, связанной с землей — так, как показано на графике, приведенном ниже. Напишите уравнение движения грузового автомобиля (2) в системе отсчета, связанной с легковым автомобилем (1), и постройте график его движения в этой системе.
5. Радиус рабочего колеса гидротурбины в 8 раз больше, а частота вращения — в 40 раз меньше, чем у паровой турбины. Сравните линейные скорости и ускорения точек обода колес турбин, а также их угловые скорости.
Вариант 13**
1. Автомобиль первую половину пути двигался со скоростью 90 км/час, а вторую — со скоростью 60 км/час. Чему равна средняя скорость движения автомобиля?
2. Пункты А и В расположены на одном берегу реки, пункт С — на другом берегу, напротив пункта А. Расстояние между пунктами А и В, А и С одинаковое. Рыбак плыл на лодке первый раз из пункта А в пункт В и обратно, во второй — из пункта А в пункт С и обратно. Чему равна собственная скорость лодки (то есть скорость лодки относительно воды), если известно, что скорость течения воды 2 км/час и что первая поездка требует времени в 1,1 раза больше, чем вторая?
3. За какую секунду от начала равноускоренного движения тело пройдет путь, втрое больший, чем в предыдущую секунду?
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Чему равна угловая скорость блока через 10 секунд после начала движения грузов, если более тяжелый груз опустился за это время на 0,5 м? Диаметр блока равен 0,2 м.
5. По графику зависимости ускорения от времени определите скорость тела через 4 с и 15 с после начала движения, если известно, что через 1 с после начала движения его скорость составляет 3 м/с?
Вариант 14**
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1. Две частицы в момент времени t = 0 движутся из одной точки. По графикам зависимости скорости от времени определите координаты и время новой встречи частиц.
2. Первую половину времени своего движения автобус двигался со скоростью 90 км/час, а вторую — со скоростью 60 км/час. Чему равна средняя скорость движения автомобиля?
3. Двигаясь по течению, катер проходит расстояние S за время t1, а двигаясь против течения, — за время t2. Чему равна скорость течения реки и собственная скорость катера (то есть скорость катера относительно воды)?
4. Тело начинает движение из точки А и движется сначала равноускоренно в течение времени t0, а затем с тем же по модулю ускорением — равнозамедленно. Через какое время после начала движения тело вернется в точку А?
5. Определите скорость и ускорение точки, лежащий на широте 60°. Считать, -что радиус Земли равен 6400 км.

Контрольная работа № 2 ОСНОВЫ ДИНАМИКИ
Вариант 1
1. Через блок перекинута нить, к которой подвешены два груза массами 2,5 кг и 1,5 кг соответственно. Определите ускорение движения грузов и силу натяжения нити. (Трением в блоке пренебречь.)
2. Сила сопротивления движению электровоза составляет 4 кН. Найдите силу тяги, если его ускорение составляет 0,1 м/с2, а масса равна 90 т.

3. Как в условиях невесомости измерьте массу тела?
4. С какой силой будет давить на дно шахтной клети груз массой 100 кг, если клеть будет подниматься вверх вертикально с ускорением 24,5 см/с2?

5. Гиря массой 500 г вращается в вертикальной плоскости. На сколько отличается сила натяжения нити в нижней точке траектории от силы натяжения нити в верхней точке траектории?
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Вариант 2
1. Брусок массой 5 кг лежит на столе. К нему нитью, перекинутой через блок, привязано другое тело массой 1 кг. Чему равна сила упругости нити? Каково ускорение движения бруска? (Трение не учитывать.)
2. Груз массой 100 кг поднимают на канате с ускорением 0,1 м/с2. Чему равна сила упругости, возникающая в канате?
3. Будет ли тело, брошенное вертикально вниз с начальной скоростью, находиться в невесомости?
4. Тело массой 2 кг под действием силы движется так, что скорость его изменяется со временем согласно графику, изображенному на рисунке. Определите величину этой силы.
5. Как велика сила, прижимающая летчика массой 70 кг к сиденью в нижней части «мертвой петли» радиусом 400 м при скорости 720 км/час?
Вариант 3
1. Две тележки, массами по 0,75 т каждая, скреплены канатом. Их тянут, прикладывая силу в 0,4 кН. Сила трения каждой тележки 50 Н. Чему равна сила упругости каната?
2. Тяжелый грузовик массой 50 т движется по мосту со скоростью 54 км/час. Определите силу давления на мост, если он прогибается, образуя дугу радиусом 750 м.

3. Будет ли гореть свеча в состоянии невесомости?
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Найти силу упругости нити длиной 40 см, на которой в вертикальной плоскости вращается шарик массой 100 г, в положении А (см. рисунок). Скорость шарика при этом составляет 2 м/с, а угол а равен 60°.

5. Вагон за 20 с прошел путь до полной остановки, равный 60 м. Чему равен коэффициент трения?

Вариант 4
1. При исследовании неизвестной планеты космонавты получили следующие данные: радиус планеты 8900 км, скорость, обеспечивающая круговое движение радиусом 9100 км, составляет 11 км/с. Чему равно ускорение свободного падения?
2. Через блок перекинута веревка с грузами в 3 и 5 кг. Чему равна сила натяжения веревки?
3. Как создать состояние невесомости в самолете?
4. С каким ускорением движется тело под действием силы 6 Н, если под действием силы 18 Н оно приобретает ускорение 2,1 м/с2?

5. Найдите величину минимального угла наклона деревянного лотка для спуска зерна самотеком, если коэффициент трения зерна о дерево составляет 0,7.

Вариант 5
1. Определите ускорение свободного падения на поверхности Земли. Чему должна быть равна скорость движения тела, чтобы оно двигалось по круговой орбите и не падало на Землю? (Радиус Земли составляет 6400 км, масса Земли равна 6 • 1021 м.)
2. Груз массой 50 кг поднимают в течение 5 с на высоту 20 м. Определите силу упругости каната, если движение равноускоренное.
3. Одно и то же тело взвесили на пружинных весах на экваторе и на полюсе. Каковы показания приборов?
4. На тело массой 2,5 кг действуют силы 4 Н и 3 Н под углом 90° друг к другу. С каким ускорением будет двигаться это тело? Как оно направлено? Решение сопроводите рисунком.
5. Как велика сила, прижимающая летчика массой 70 кг к сиденью в верхней точке «мертвой петли» радиусом 400 м при скорости самолета 720 км/час?

Вариант 6
1. Две телеги, массами по 0,6 т каждая, скреплены канатом. Их тянут с силой 0,5 кН. Сила трения между колесами и дорогой составляют 100 Н у каждой телеги. Чему равна сила упругости каната?
2. Радиус кривизны моста составляет 60 м. Чему равен вес автомобиля в верхней точке моста, если его масса 5 т и он движется со скоростью 21,6 км/час?

3. Можно ли запустить спутник так, чтобы он все время находился над одним и тем же пунктом Земли? Если да, то как это сделать?
4. На падающее тело массой 20Суг действует сила 1 кН, направленная вертикально вниз. С каким ускорением движется тело?
5. По наклонной плоскости длиной 25 м и высотой 10 м поднимается тело с ускорением 25 см/с2. Какова в этом случае сила тяги, если коэффициент сопротивления движению составляет 0,2?

Вариант 7
1. Тело без начальной скорости движется по наклонной плоскости. Высота наклонной плоскости 40 см, длина 400 см. Коэффициент сопротивления движению 0,05. Определите скорость тела в конце наклонной плоскости.
2. Чему равен радиус поворота машины, если ее скорость 43,2 км/час, а коэффициент трения резины по дороге 0,2?

3. Объясните, что произойдет и почему при резком подъеме тяжелого груза на канате? при медленном подъеме того же груза на том же канате?
4. Как изменится сила гравитационного взаимодействия двух тел массами m1 и m2 при увеличении расстояния между ними в 4 раза?
5. Автомобиль массой 13,6 т, трогаясь с места, первые 50 м проходит за 8 секунд. Какова сила тяги двигателя автомобиля, если коэффициент сопротивления движению составляет 0,1?
Вариант 8
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Санки спускаются с горки, затем по закруглению поднимаются, как показано на рисунке. Радиус закругления 10 м, масса санок 50 кг, высота горки 10 м. Определите вес санок в конце спуска. (Трение не учитывать.)
2. Определите силу натяжения каната при подъеме груза массой 200 кг с ускорением 2,5 м/с2.

3. Почему на поворотах железной дороги делают уклон (внутренний рельс ниже внешнего)?
4. В кузов автомашины по наклонным брусьям длиной 2 м втаскивают ящик массой 300 кг на высоту 1,2 м. Найдите силу тяги, если коэффициент трения в данном случае составляет 0,2.

5. Железнодорожный состав отходит от станции. Какой скорости он достигнет на расстоянии 1 км, если электровоз развивает силу тяги в 220 кН, а коэффициент сопротивления движению составляет 0,004?

Вариант 9
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Груз массой 200 г вращают на нитке длиной 40 см в горизонтальной плоскости. Чему равна сила натяжения нити, если груз делает 36 оборотов за одну минуту.
2. На горизонтальном столе лежит груз массой 2 кг, который соединен нитью, перекинутой через блок, с другим грузом массой 500 г. Второй груз свободно висит. Определите ускорение, с которым движутся бруски, и силу натяжения нити, если коэффициент трения первого бруска со столом составляет 0,2.

3. Почему мотоциклист на повороте должен делать наклон в сторону поворота?
4. При равноускоренном движении автомобиля в течение 5 с его скорость изменилась с 10 до 15-м/с. Чему равна сила тяги автомобиля, если его масса составляет 2 т, а коэффициент сопротивления движению равен 0;2?

5. Космический корабль на определенном участке траектории вблизи поверхности Земли движется вертикально вверх. С какой силой давит космонавт массой 70 кг на этом участке на кресло, если ускорение движения составляет 40 м/с2?

Вариант 10
1. Через блок перекинута нить, к которой подвешены 2 груза массами 0,2 кг и 0,22 кг. Чему равно ускорение движения тел и сила натяжения нити?
2. Чему равен радиус моста, если скорость автомобиля 72 км/час, а в верхней точке давление на мост в 2 раза меньше, чем на его горизонтальной поверхности?
3. Почему тело, брошенное с большой высоты, при достижении определенной скорости начинает двигаться равномерно?
4. Железнодорожный состав массой 2000 т движется с ускорением 3 см/с2. Каков при этом коэффициент сопротивления движению, если сила тяги тепловоза составляет 1,2 МН?

5. Горизонтально расположенный диск вращается вокруг вертикальной оси со скоростью 25 оборотов в минуту. На каком расстоянии от оси вращения может удержаться тело, находящееся на нем, при коэффициенте трения 0,2?

Вариант 11*
1. Кран поднимает строительную плиту массой 1,56 т. Найдите натяжение троса, если ускорение в начале подъема 0,3 м/с2?
2. Сила тяги, развиваемая двигателем маневрового тепловоза, составляет 250 кН. Какой массы состав он может везти вверх по уклону, составляющему 1 м на каждые 100 м пути, при коэффициенте сопротивления движению 0,006?

3. Почему при движении по железнодорожному мосту скорость поезда уменьшают?
4. При равнопеременном движении автомобиля в течение 5 с его скорость уменьшилась с 54 км/час до 36 км/час. Какая сила действует на автомобиль массой 1,5 т? Изобразите на рисунке вектора скорости, ускорение автомобиля и силу, действующую на него.
5. Конькобежец движется со скоростью 12 м/с по закруглению стадиона радиусом 50 м. Каков при этом его угол наклона к горизонту?
Вариант 12*
1. Через блок перекинута нить, на которой укреплены два груза, один из которых имеет массу 100 г. Чему равна масса второго груза, если система движется с ускорением 0,2 м/с2?
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Канат выдерживает нагрузку в 2 кН. С каким ускорением можно поднимать на этом канате груз массой 120 кг, чтобы канат не лопнул?
3. От чего зависит путь, пройденный автомобилем после выключения двигателя?
4. На рисунке изображены направления векторов скорости и ускорения мяча. Изобразите на рисунке направление вектора равнодействующей всех сил, приложенных к мячу.
5. На сколько следует поднять наружный рельс над внутренним на повороте радиусом 400 м, чтобы состав мог пройти этот поворот на скорости до 54 км/час. Ширина колеи в России составляет 1524 мм.

Вариант 13*
1. На абсолютно гладкой поверхности расположена система тел (см. рисунок). Известно, что Δm = М + т, коэффициент трения между брусками М и m составляет μ. При каком соотношении между массами брусков они не будут скользить друг по другу? (Массами блоков и трением в них пренебречь, нить считать нерастяжимой.)
2. Брусок толкнули вверх по наклонной плоскости с углом при вершине а. Время подъема бруска до высшей точки, оказалось в два раза меньше, чем время спуска до исходной точки. Определите коэффициент трения между бруском и плоскостью?
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С какой угловой скоростью должен вращаться вокруг своей оси горизонтально расположенный цилиндр, чтобы мелкие частицы внутри цилиндра не соскальзывали с его поверхности? Коэффициент трения между поверхностью цилиндра и частицами равен μ, внутренний радиус цилиндра R.

4. Маляр работает в подвесной люльке. Ему понадобилось срочно подняться вверх. Он потянул за веревку с такой силой F, что его сила давления на пол люльки уменьшилась до 400 Н. Масса люльки 12 кг, масса маляра 72 кг. Чему равно ускорение люльки? Чему равна сила натяжения троса, на котором подвешен легкий блок?
5. К концу вертикально подвешенной пружины, масса которой настолько мала, что ей можно пренебречь, подвешен груз массой т. Затем к середине уже растянутой пружины подвешивают еще один груз такой же массы. Определите длину пружины в растянутом состоянии, если ее жесткость равна k, а длина в нерастянутом состоянии Lg.
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Вариант 14*
1. На гладкой горизонтальной поверхности расположена система грузов (см. рисунок). К нижнему правому грузу приложена сила F. Найдите ускорение всех грузов системы, если коэффициент трения между грузами  М и m. составляет μ.
2. На наклонной плоскости с углом при вершине а находится тело массой m, на которое действует горизонтально направленная сила F. Определите ускорение тела и силу реакции плоскости, если тело не отрывается от нее при движении. (Трением при движении тела по плоскости пренебречь.)
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3. В аттракционе «Мотоцикл под куполом цирка»мотоциклист движется по внутренней поверхности полусферы радиусом R. После разгона он начинает описывать горизонтальную окружность в верхней полусфере. Определите минимальную скорость мотоциклиста, если коэффициент трения шин о поверхность полусферы равен μ, а угол между вертикалью и направлением к мотоциклисту из центра полусферы равен α.
4. Легкий магнит с крючком на вертикальной стальной плите остается неподвижным до тех пор, пока подвешенный груз не превосходит по массе т0. Чему равна магнитная сила, если коэффициент трения магнита о сталь составляет m  С каким ускорением скользит магнитная подвеска, если масса груза т > m0
5. Тело массой m прикреплено к двум соединенным последовательно пружинам жесткости k1 и k2. К свободному концу цепочки пружин приложена постоянная сила F. Каково суммарное удлинение пружин, если колебание уже прекратилось?
Контрольная работа № 3
ЗАКОНЫ СОХРАНЕНИЯ В МЕХАНИКЕ
Вариант 1
1. Автомобиль массой 3 т увеличил свою скорость с 36 км/час до 54 км/час. Какая работа при этом была совершена?
2. Подъемный кран за рабочую смену (8 часов рабочего времени) поднимает 3000 т строительных материалов на высоту 9 м. Какую мощность развивает двигатель крана, если его КПД составляет 60% ?

3. Железнодорожный вагон массой 20 т, скатываясь с сортировочной горки со скоростью 0,3 м/с, сталкивается с неподвижным вагоном массой 25 т. Какова скорость вагонов после автосцепки?
4. Сани массой 50 кг скатились с горы высотой 12 м. Какую работу совершила сила сопротивления движению, если у подножия горы сани имели скорость 10 м/с? (А = 3,5 кДж)

5. У двух тел одинаковые импульсы. Будет ли так же одинаковой их кинетическая энергия?
Вариант 2
1. Строительный подъемник поднимает груз массой 500 кг на высоту 10 м первые 10 секунд с ускорением 1 м/с, а затем равномерно. Какова величина, совершенной при этом механической работы?
2. Шар массой 400 г, двигающийся со скоростью 4 м/с, испытывает лобовое столкновение с шаром массой 0,6 кг, двигающимся навстречу со скоростью 3 м/с. Какова скорость их совместного движения после абсолютно неупругого удара?
3. Из артиллерийского орудия был произведен выстрел снарядом под углом к горизонту с начальной скоростью 450 м/с. Определите его скорость на высоте 100 м. (Сопротивлением воздуха при движении снаряда пренебречь.)
4. Сколько воды можно поднять из колодца глубиной 10 м в течение часа, если мощность насоса составляет 0,3 кВт, а КПД установки равен 90 % ?

5. В каком случае совершается механическая работа:
а) спутник движется по круговой орбите вокруг Земли, не испытывая сопротивления воздуха; в) учащийся держит дверь, отжимаемую пружиной; с) человек поднимается по лестнице?
Вариант 3
1. Какую работу совершает сила в 20 Н, приложенная к телу массой 10 кг под углом в 30° к горизонту, если тело равномерно переместили на 8 м? Чему равен в данном случае коэффициент трения?
2. Автомобиль, движущийся со скоростью 72 км/час, тормозит и останавливается, пройдя путь в 200 м. Определите коэффициент трения колес о дорогу.
3. Вагон массой 20 т, движущийся со скоростью 0,4 м/с догоняет платформу, масса которой 10 т. Чему равна их скорость после автосцепки, если скорость платформы до соударения была равна 0,2 м/с?
4. При скорости движения 54 км/час моторы электропоезда потребляют мощность в 900 кВт. Какова величина силы сопротивления при его движении, если КПД составляет 80% ?

5. При каком условии сила, действующая на тело, не совершает механической работы? Ответ поясните.
Вариант 4
1. Перед препятствием, находящимся на расстоянии 100 м от автобуса, движущегося со скоростью 72 км/час, водитель начал тормозить. Вычислите тормозной путь автобуса, если коэффициент трения колес о дорогу составляет 0,2.
2. Человек массой 60 кг движется навстречу тележке массой 30 кг и вскакивает на нее. Какова стала скорость тележки, если скорость человека в момент прыжка была равна 2 м/с, а скорость тележки составляла 1 м/с?
3. Определите мощность тепловоза, зная, что при скорости 54 км/час сила тяги равна 150 кН.

4. Башенный кран поднимает стальную балку длиной 5 м и сечением 100 см2 на высоту 12 м. Какова величина механической работы, совершенной двигателем крана, если его КПД составляет 80%? (Плотность стали составляет 7800 кг/м3.)

5. Мяч бросили вертикально вверх. Какую работу совершает сила тяжести при подъеме мяча? при его падении?
Вариант 5
1. Железнодорожный вагон массой 20 т надвигается на упор со скоростью 0,2 м/с. При этом две буферные пружины вагона сжимаются на 4 см каждая. Определите жесткость буферных пружин.
2. Вагон массой 15 т, движущийся со скоростью 3 м/с, сталкивается с платформой, масса которой 10 т, движущейся во встречном направлении со скоростью 2 м/с. При ударе вагон сцепляется с платформой. Какова скорость их совместного движения после удара?
3. Автомашина массой 5 т движется с постоянной скоростью 72 км/час. Какую мощность развивает при этом двигатель, если коэффициент трения шин о дорогу составляет 0,02, а его КПД равен 60 %?

4. По наклонному помосту высотой 2 м и длиной 6 м втаскивают груз массой 0,5 т. Найдите работу, совершенную при втаскивании груза, и КПД, если коэффициент трения в данном случае составляет 0,1.

5. Корзину угля подняли на третий этаж и сожгли в печи. Исчезла ли потенциальная энергия угля? Ответ поясните.
Вариант 6
1. Молот массой 100 кг падает с высоты 0,8 м на наковальню. Вычислите энергию и мощность удара, если при абсолютно неупругом столкновении время удара составляет 0,002 с.
2. Поезд, масса которого 6000 т, движется со скоростью 54 км/час. Время торможения до полной его остановки составило 3,75 мин. Вычислите силу сопротивления движению, вызвавшую остановку состава, и коэффициент сопротивления движению в данном случае.
3. Резиновый шнур длиной 1,5 м под действием груза массой 2 кг удлинился на 15 см. Найдите работу по растяжению шнура.
4. Охотник массой 70 кг, находясь в неподвижной лодке массой 130 кг, производит выстрел в сторону кормы. В каком направлении будет двигаться лодка и с какой скоростью, если скорость вылета пули массой 10 г составляет 800 м/с?

5. Почему струя воды, падая из водопроводного крана, по мере приближения к земле постепенно сужается?
Вариант 7
1. На вагонетку, масса которой 2,4 т, движущуюся со скоростью 2 м/с, сбросили 800 кг песка. Какой стала скорость вагонетки?
2. Мяч массой 50 кг свободно падает с высоты 2 м без начальной скорости и после удара отскакивает вверх. На какую высоту он поднимется, если известно, что при ударе 50 % механической энергии переходит в другие виды энергии?
3. Длина разбега самолета массой 150 т при взлетной скорости 360 км/час составляет 2 км. Какую мощность развивает его двигатель при коэффициенте трения шин о бетон 0,05?

4. Рыбак перемещает свою лодку с помощью шеста на 20 м, прилагая к нему силу в 200 Н. Какова величина совершенной им работы, если шест направлен под углом 45° к горизонту? 
5. Почему нельзя создать «вечный двигатель»?
Вариант 8
1. Тело массой 100 г брошено с высоты 20 м вертикально вниз с начальной скоростью 10 м/с. В момент соударения с Землей тело имело скорость 20 м/с. Какова работа сил сопротивления воздуха?
2. Тело массой 2 кг движется по окружности со скоростью 2 м/с. Каково изменение импульса этого тела, если оно прошло четверть окружности?
3. Груз массой 100 кг поднимают вверх на высоту 20 м с ускорением 1,5 м/с2. Какова величина совершенной подъемным устройством работы, если его КПД составляет 80% ?

4. Двигатель насоса мощностью 10 кВт поднимает 10 м3 воды из скважины глубиной 54 м за 10 мин. Каков его коэффициент полезного действия? (Плотность воды составляет 1000 кг/ м3.)

5. При каких углах между направлением перемещения и направлением силы работа по перемещению тела будет максимальной? Решение сопроводите рисунком.
Вариант 9
1. Кувалда массой 20 кг свободно падает с высоты 2 м. Вычислите ее потенциальную и кинетическую энергию в начале пути и в момент удара о заготовку.
2. Снаряд массой 100 кг летит горизонтально со скоростью 800 м/с попадает в неподвижную платформу с песком массой 9,9 т и застревая в нем. Какой станет скорость платформы?

3. Какую работу необходимо совершить для того, чтобы по наклонной плоскости с углом наклона 45° втащить груз массой 250 кг на высоту 5 м, если коэффициент трения при движении груза по плоскости составляет 0,2? Каков при этом коэффициент полезного действия?
4. Тяговая мощность трактора 50 кВт. С какой скоростью он может тянуть прицеп массой 10 т при коэффициенте трения его шин о дорогу 0,2?

5. Почему дальность выстрела артиллерийского орудия зависит от длины его ствола?
Вариант 10
1. Поезд массой 2-103т движется со скоростью 36 км/час. Какую мощность развивает тепловоз, если коэффициент трения колес о рельсы равен 0,05, а КПД двигателя тепловоза составляет 65%?
2. Жесткость пружины динамометра составляет 10 кН/м. Какая работа была совершена при растяжении пружины под действием груза массой 15 кг?

3. С какой скоростью надо бросить вниз мяч, чтобы он отскочил на 3 м выше того уровня, с которого был брошен?

4. Какую скорость получает ракета массой 5 т, если масса мгновенно выброшенных газов составляет 0,5 т, а скорость их вылета равна 1 км/с?
5. Почему дороги в горах имеют вид зигзагов, а не прямых линий?
Вариант 11*
1. Два шара одинакового объема — деревянный и свинцовый — движутся с одинаковыми скоростями. Какой из них обладает большим импульсом и во сколько раз? Плотность дерева принять равной 700 кг/м3, а свинца — 11300 кг/м3.
2. Тело массой 300 г свободно падает без начальной скорости в течение 3 секунд. Какую при этом работу совершает сила тяжести?
3. К воздушному шару массой 1401/' привязан канат, по которому поднимается гимнаст массой 60 кг со скоростью 0,5 м/с относительно каната. Определите скорость шара во время подъема гимнаста.
4. На нити длиной L подвешен шар массой т. Какова величина горизонтальной скорости V, сообщенная этому шару, если после взаимодействия он отклонился на высоту, равную длине нити?
5. Почему при выстреле из винтовки она отбрасывается назад? Для чего рекомендуется сильно прижимать приклад винтовки к плечу?
Вариант 12*
1. Два шара массами 1 кг и 500 г движутся навстречу друг другу со скоростями 8 м/с и 7 м/с соответственно. Определите значение скорости шаров после столкновения. (Удар считать абсолютно неупругим.) Куда будет направлена эта скорость?
2. Масса тележки вместе с пассажиром составляет 150 кг. Тележка движется горизонтально со скоростью 2 м/с. Затем с тележки прыгает человек со скоростью 4 м/с в сторону, противоположную ее движению. Масса тележки 50 кг. Чему равна скорость тележки после прыжка пассажира? (Скорость пассажира при прыжке рассматривать относительно тележки.)
3. Пружину динамометра растянули и отпустили, после чего она приняла первоначальное положение. Чему равна работа сил упругости этой пружины? Ответ поясните.
4. Каким способом можно закинуть тело дальше: бросить его под углом в 45° к горизонту или пустить скользить по льду, если коэффициент трения при движении тела по льду составляет 0,02? (Сопротивлением воздуха пренебречь.)

5. Как можно согласовать с законами сохранения энергии и импульса случай столкновения двух тел, если после столкновения они остановились?
Вариант 13*
1. Мальчик массой m бежит по платформе массой М со скоростью V. Какова в этом случае скорость, приобретаемая платформой? (Трением платформы о рельсы пренебречь.)
2. Конькобежец массой m, стоящий на абсолютно гладком льду, оттолкнул от себя ящик массой М, стоящий на гладких полозьях, со скоростью V. Какую работу он при этом совершил? (Трением пренебречь.)
3. В ящик с песком массой М, лежащий в состоянии покоя на горизонтальной плоскости, перпендикулярно его грани попадает пуля массы m со скоростью V и мгновенно застревает в нем. Через какое время после взаимодействия ящик остановится, если коэффициент трения при его движении составляет μ?
4. Пуля массы m, имеющая горизонтальную скорость V, пробивает свинцовый шар массы М, подвешенный на нити длиной L, и вылетает из него с половинной скоростью. На какой угол α от вертикали отклонится при этом шар?
5. Вертолет массой М неподвижно завис над землей и направляет своими винтами струю воздуха вертикально вниз. Какова мощность двигателя вертолета, если скорость воздушного потока составляет V?

Вариант 14*
1. На поверхности стола прыгает N мячиков, массой m каждый. Считая соударения абсолютно упругими, рассчитайте среднюю силу давления, оказываемую ими на поверхность стола. Увеличится или уменьшится она, если соударения будут носить неупругий характер?
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Какая часть работы, совершенная пороховыми газами, расходуется на отдачу, если масса орудия М, а масса снаряда m?
3. На графике дана зависимость силы, действующей на снаряд, от длины части ствола орудия, которую он проходит. Какова скорость вылета снаряда из орудия? Общая длина ствола L.

4. Два шарика массами m1 и m2 (m2 > m1), подвешенные на одинаковых нитях длиной L каждая с общей точкой подвеса, отклоняются на один и тот же угол от вертикали а. На какой угол β от вертикали отклонятся эти шарики после абсолютно неупругого удара?
5. Какова должна быть минимальная мощность двигателя самолета массой 2 т, имеющего взлетную скорость 360 км/час, чтобы длина его разбега составила 600 м?

Контрольная работа № 4 КОЛЕБАНИЯ И ВОЛНЫ
Вариант 1
1. Что называют математическим маятником? Что произойдет с периодом колебаний маятника, если его длина увеличится в 4 раза?
2. Что такое стоячая волна? Как она возникает? В чем отличие стоячей волны от бегущей?
3. Диапазон частот, воспринимаемых человеческим ухом, составляет от 16 Гц до 20 кГц. Определите соответствующий диапазон длин волн в воздухе. (Скорость звука в воздухе при данных условиях составляет 340 м/с.)

4. Каков период колебаний груза массой 100 г на пружине жесткостью 4 Н/м?

5.
Какова частота колебаний камертона, если создаваемые им волны распространяются со скоростью 330 м/с, а расстояние между узлами образующихся стоячих волн равно 25 см?
Вариант 2
1. В какой точке пути маятника его скорость является максимальной? минимальной? Что произойдет с колебаниями маятника, если его из воздуха поместить в глицерин? Ответ поясните.
2. При полете большинства насекомых слышен звук. Чем этот звук вызван? Чем объяснить различия в звучании разных насекомых?
3'. .Сколько времени распространяется в воздухе звук на расстояние 1 км? в воде? в стали? (Скорость звука при данных условиях в воздухе 340 м/с, в воде — 1420 м/с, в стали — 4780 м/с.)
4. Чему равна жесткость пружины, если груз массой 200 г совершает колебания с периодом, равным 1 с?
5. Определите расстояние между соседними точками, колеблющимися одинаково, если волны распространяются со скоростью 330 м/с, а частота колебаний равна 256 Гц?

Вариант 3
1. Что называется гармоническим колебанием? Какие превращения энергии происходят при колебательном движении?
2. Если по одному концу очень длинной металлической трубы ударить молотком, то человек на другом конце трубы услышит двойной удар. Почему?
3. На каком расстоянии от ледокола находится скопление льда, если посланный ультразвуковой сигнал был принят обратно через 3 с? (Скорость звука в данных условиях в воде, составляет 1500 м/с.)

4.
С какой частотой будут происходить колебания груза, подвешенного на пружине жесткостью 16 Н/м, если масса груза 100 г?
5. Свободный конец шнура длиной 3 м, второй конец которого привязан к стене, приводят в колебательное движение с ча​стотой 5 Гц, в результате чего в шнуре образуется стоячая волна, узлы которой делят шнур на шесть равных частей. Рассчитайте скорость распространения волны.
Вариант 4
1. Что такое амплитуда, частота и период колебаний? Как изменяются колебания качелей, если человек вначале раскачивается стоя, а затем приседает?
2. Каковы условия возникновения продольных волн? В каких средах они могут распространяться? Ответ поясните.
3. Определите собственную частоту основного тона колебаний воздуха в трубе, закрытой с одного конца, если ее длина 120 см. (Скорость звука принять равной 330 м/с, ν = 275 Гц.)

4. Чему равна масса груза, прикрепленного к пружине, если он совершает 20 колебаний за 10 с, а жесткость пружины равна 400 Н/м?

5. Рыболов обратил внимание на то, что за 20 с поплавок совершает на волнах 40 колебаний, а расстояние между соседними горбами волны составляет 1,5 м. Какова скорость распространения волны?
Вариант 5
1. Что такое затухающие колебания? незатухающие? Под действием каких сил могут возникать гармонические колебания?
2. При вращении детского «волчка» возникает звук. Какие из величин, характеризующих звук, зависят от скорости вращения волчка?
3. Период колебания звуковой волны равен 0,0004 с. Найдите длину волны в воздухе. (Скорость звука в данных условиях составляет 340 м/с.)

4. Чему равна частота колебаний груза на пружине жесткостью 100 Н/м, если масса груза 50 г?

5. Расстояние между первым и четвертым узлами стоячей волны составляет 24 см. Определите длину стоячей волны. Какова частота колебаний источника, если скорость распространения волны равна 5 м/с?
Вариант 6
1. Как связаны между собой период колебаний и частота? Каким образом, используя маятник, можно определите ускорение свободного падения?
2. На открытом воздухе музыка, пение звучат менее громко, чем в помещении. Почему?
3. При определении глубины моря с корабля был послан сигнал, который был принят через 8 с. Чему равна глубина? (Скорость звука в воде при данных условиях составляет 1450 м/с.)
4. Чему равен период колебаний пружинного маятника, если на пружине жесткостью 160 Н/м укреплен груз массой 1 кг?

5. Мальчик бросил в воду камень и заметил, что за 6 секунд деревянный брусок, плавающий в воде, совершил на волнах 3 колебания, а расстояние между первым и третьим горбами волны составляет 1,5 м. Какова скорость распространения волны?

Вариант 7
1. В чем заключается явление механического резонанса? Каковы его опасные последствия?
2. Как на слух отличить, работает дрель вхолостую или под нагрузкой.
3. На сколько изменится период колебаний математического маятника длиной 2 м в ракете, поднимающейся вблизи от поверхности земли вертикально вверх с ускорением 30 м/с?

4. Во сколько раз изменится частота колебаний груза массой 0,5 кг на пружине, если жесткость пружины увеличить в 4 раза?

5. Определите длину стоячей волны, если расстояние между вторым и четвертым узлами равно 0,2 м. Чему равна скорость распространения волны, если частота колебаний источника составляет 240 Гц? Ответ обоснуйте.

Вариант 8
1. Что такое физический маятник? Перечислите и сформулируйте законы колебания математического маятника.
2. Почему во время грозы слышны раскаты грома, а не один удар?
3.
Во сколько раз отличаются периоды колебания грузов массами 10 г и 1 кг на одинаковых пружинах?
4. За одно и то же время один математический маятник делает 50 колебаний, а второй — 30. Найдите их длины, если один из них на 32 см короче другого.

5. Определите расстояние между двумя ближайшими точками, совершающими одинаковые колебания, если частота колебаний 256 Гц, а скорость волны составляет 330 м/с.

Вариант 9
1. Точные часы с секундным маятником поднимают с поверхности Земли на большую высоту. Изменится ли ход часов? Если изменится, то как?
2. Почему в горах эхо часто бывает многократным?
3. Какую длину должен иметь маятник с периодом в 2 с на Луне, если ускорение силы тяжести на Луне в 6 раз меньше, чем на Земле?
4. Что произойдет с частотой колебаний пружинного маятника, если жесткость пружины увеличить в 9 раз, а массу груза одновременно уменьшить в 9 раз?

5. Расстояние между узлами стоячей волны 25 см. Чему равна частота колебаний, если скорость распространения волны 330 м/с?

Вариант 10
1. Капельница с водой подвешена на нити. Что произойдет с колебаниями по мере вытекания воды?
2. Какой физический принцип лежит в основе действия эхолота? Ответ поясните.
3. Чему равна продолжительность одного полного колебания, если длина маятника 98 м?

4. Как изменится период колебаний пружинного маятника, если массу груза увеличить в 9 раз?

5. Скорость звука в воде 1450 м/с. На каком расстоянии находятся ближайшие точки, совершающие колебания в противоположном направлении, если частота колебаний равна 725 Гц?

Вариант 11*
1. Что произойдет с колебаниями качелей, если человек из положения «сидя» перевел себя в положение «стоя», т.е. встал ногами на сидение?
2. Каковы условия возникновения поперечных волн? В каких средах они могут распространяться? Ответ поясните.
3. Математический маятник, длина которого 2 м 45 см, совершает 100 колебаний за 314 с. Чему равен период колебаний этого маятника и ускорение свободного падения для данной планеты?
4. Как изменится частота колебаний груза на пружине, если жесткость пружины увеличить в 4 раза?

5.
Каково расстояние между соседними узлами стоячей волны при скорости звука 330 м/с и частоте колебаний 440 Гц?
Вариант 12*
1. Как изменятся период и частота колебаний математического маятника, если его перенести с Земли на Луну?
2. Какая из величин: частота или длина волны — изменяется при переходе из воздуха в воду? Ответ поясните.
3. Чему равна длина гармонического маятника, если ускорение свободного падения составляет 1,6 м/с, а частота его колебаний равна 0,5 Гц?

4. Что произойдет с периодом колебаний груза на пружине, если массу груза увеличить в 2 раза, а жесткость пружины уменьшить в 2 раза?

5. Длина звуковой волны в воздухе 75 см. На сколько изменится длина этой волны при переходе из воздуха в воду? Как будет воспринимать это изменение человеческое ухо? (Скорость звуковой волны в воздухе составляет 330 м/с, в воде — 1450 м/с.)

Вариант 13*
1. Тело массой m, подвешенное на пружине, совершает колебательное движение. Определите жесткость пружины, если известно, что амплитуда колебания составляет Х0, а скорость тела при прохождении положения равновесия равна V0.
2. Длина нити математического маятника массой m равна L. Определите силу, действующую на шарик, при отклонении его от положения равновесия на х в случае, если х << L. Как зависит от х потенциальная энергия шарика?
3.
На гладкой горизонтальной поверхности находится тележка массы М, на которой установлен математический маятник длины L и массы m. Найдите период колебаний системы.
4. Волна распространяется от источника колебаний вдоль прямой. Смещение точки для момента времени, равного 0,5 Т, составляет 5 см. Точка удалена от источника колебаний на расстоянии 1/3. Определите амплитуду колебаний. Почему кажется, что быстро колеблющаяся на пружине лампочка вспыхивает в крайних точках своей траектории?
Вариант 14*
1. Определите максимальную скорость шарика математического маятника длины L, движущегося в одной плоскости, если амплитуда смещения при малых колебаниях маятника составляет Х0.
2. Груз массы m подвешен на пружине жесткости k. Как зависит сила, действующая на груз, от смещения его на х от положения равновесия? Какова при этом зависимость потенциальной энергии груза от величины смещения х?
3. Найдите период колебаний математического маятника длиной L, если на пути нити на расстоянии 0,5 L вниз по вертикали от точки подвеса вбит гвоздь.
4. Источник совершает незатухающие колебания по закону х = 0,05 sin 500πt. Определите смещение точки, находящейся на расстоянии 60 см от источника колебаний, через 0,01 с и 0,025 с после начала колебаний. Скорость распространения колебаний 300 м/с.

5. Груз колеблется на вертикально подвешенном резиновом шнуре. На сколько изменится период его колебаний, если груз будет подвешен на том же шнуре, сложенном вдвое?
Контрольная работа № 5 (итоговая)
Вариант 1
1. Постройте в одних координатных осях графики зависимости скорости движения тел от времени для двух тел: первое тело, двигалось равномерно со скоростью 4 м/с, второе — равноускоренно с начальной скоростью 2 м/с и ускорением 0,5 м/с. Запишите уравнения движения этих тел. В какой момент времени их скорости будут равны?
2. Определите время, в течение которого тело в свободном падении пройдет 20 м.

3. Лыжник в конце спуска, имея скорость 12 м/с, продолжал двигаться по горизонтальной поверхности. Через сколько времени он остановится, если коэффициент трения лыж о снег 0,02. Вычислите тормозной путь.

4. Какую полезную работу может совершить за 2 секунды двигатель автомобиля мощностью 60 кВт, если его КПД составляет 60%?

5. Математический маятник совершает 30 колебаний за 15 с. Какова длина его нити?
Вариант 2
1. Постройте в одних координатных осях графики зависимости скорости движения двух тел, имеющих одинаковую начальную скорость 6 м/с, от времени: первое тело двигалось равноускоренно с ускорением 0,75 м/с2, второе — равноускоренно с ускорением 1,5 м/с2. Запишите уравнения движения этих тел.
2. С какой скоростью было брошено вертикально вверх тело, если оно достигло высоты 20 м?

3. Время торможения автомобиля 1 минута. Коэффициент трения 0,02. Определите начальную скорость и тормозной путь автомобиля.
4. Шайба массой 150 г летит горизонтально со скоростью 20 м/с, ударяется в бортик и отлетает от него с такой же скоростью. Продолжительность удара 0,01 с. Определите среднюю силу удара шайбы о бортик и кинетическую энергию шайбы до и после удара.
5. Длина маятника 1 м. Определите период и частоту его колебаний на поверхности Земли.
Вариант 3
1. Постройте в одних координатных осях графики зависимости скорости движения двух тел: первое тело двигалось равноускоренно с начальной скоростью 3 м/с и с ускорением 
0,5 м/ с2, второе — равноускоренно без начальной скорости с ускорением 1,5 м/с2. Запишите уравнения движения этих тел.
2. Камень бросили вертикально вниз со скоростью 10 м/с. С какой высоты бросили камень, если он падал 4 с?

3. Груз массой 50 кг поднимают за 2 с на 10 м вверх равноускоренно. Определите силу натяжения каната.
4. Определите мощность тепловоза, если известно, что сила тяги при скорости движения 48 км/час составляет 100 кН, и работу, совершенную двигателем тепловоза за 1 минуту.
5. Чему равна жесткость пружины, если груз массой 1 кг, подвешенный на ней, совершает колебания с периодом колебаний 1 с?
Вариант 4
1. Постройте в одних координатных осях графики зависимости скорости движения двух тел: первое тело двигалось из состояния покоя равноускоренно с ускорением 1,2 м/с2, второе — равномерно в течение 2 с со скоростью 4 м/с, а затем — равноускоренно с ускорением 0,8 м/с2. Запишите уравнения движения этих тел.
2. Тело бросили вертикально вверх, и оно достигло высоты 125 м. Определите его начальную скорость.
3. Груз массой 50 кг равноускоренно опускается вниз. За 2 с тело проходит путь в 50 м. Какова сила натяжения каната?

4. Определите работу сжатия пружины, если ее жесткость 3-10 Н/м, а величина деформации пружины составляет 5 см.

5. Какова частота колебаний груза на пружине, если ее жесткость равна 40 Н/м, а масса груза составляет 1 кг?

Вариант 5
1. От пристани А отправляется теплоход со скоростью 18 км/час. Через два часа от той же пристани в том же направлении отходит катер со скоростью 54 км/час. За какое время катер догонит теплоход?
2. Начальная скорость автомобиля 72 км/час. С каким ускорением происходит его торможение, если до полной остановки он двигался 4 с? Рассчитайте тормозной путь автомобиля.

3. Какова сила взаимодействия двух кораблей массой по 100 кг каждый, расположенных на расстоянии 1 км друг от друга? (Гравитационная постоянная составляет 6,67 • 10 –11 Н*м2/кг2.)

4. За 20 секунд подъемный кран поднял груз массой 200 кг с ускорением 0,1 м/с2. Какая работа при этом была совершена?

5. Расстояние до преграды, отражающей звук, составляет 102 м. Через сколько времени человек услышит эхо? (Скорость звука в воздухе при данных условиях составляет 340 м/с.)
Вариант 6
1. Ширина реки 200 м. Лодка движется перпендикулярно течению реки и достигает противоположного берега через 2 минуты 20 секунд. Скорость течения реки составляет 0,8 м/с. Определите скорость и величину перемещения лодки относительно берега.
2. Длина тормозного пути железнодорожного состава составляет 1 км. Определите время его торможения и величину тормозного ускорения, если скорость состава перед началом торможения составляла 36 км/час.

3. Автомобиль массой 1 т движется по выпуклому мосту со скоростью 108 км/час. Вычислите радиус кривизны моста, при котором в верхней части моста автомобиль будет находиться в состоянии невесомости.
4. Пуля вылетает из винтовки со скоростью 800 м/с. Какова скорость винтовки при отдаче, если ее масса в 400 раз больше массы пули?
5. Длина волны на поверхности воды составляет 3 м. Скорость ее распространения равна 6 м/с. Каковы период и частота колебаний частиц воды?
Вариант 7
1. Воздушный шар за 3 минуты поднялся на высоту 900 м. При этом он был отнесен ветром на расстояние 600 м от стартовой площадки. Определите перемещение относительно нее и скорость шара.
2. Тело движется по окружности со скоростью 2 м/с. Чему равно ускорение тела, если диаметр окружности составляет 2 м? Чему равен период вращения тела?
3. Тело массой 2 кг движется со скоростью 20 м/с. На него в течение 4 с действует сила 10 Н, направленная в сторону, противоположную движению. Чему стала равна скорость этого тела? Какой путь прошло оно за это время?
4. Мощность подъемного крана 2 кВт. Он поднимает груз со скоростью 0,25 м/с. Какой максимальный груз он может поднять, если его КПД составляет 80% ?

5. Частота колебаний бакена на волнах составляет 2Гц. Расстояние между двумя соседними гребнями волны равно 3 м. Определите скорость распространения волны по поверхности воды.
Вариант 8
1. [image: image25.png].
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Перпендикулярно течению реки переправляется катер, имеющий собственную скорость 4 м/с. Скорость течения реки составляет 3 м/с. Определите ширину реки, если за время переправы катер снесло на 60 м по течению реки. (Собственная скорость — это скорость катера относительно спокойной воды.)
2. Время одного оборота тела по окружности составляет 6,28 с, радиус вращения равен 2 м. Определите линейную скорость, ускорение и частоту обращения.
3. По графику зависимости скорости от времени определите, в какие промежутки времени сумма всех сил, приложенных к телу, равна нулю; не равна нулю и направлена в сторону, противоположную движению; не равна нулю и направлена в сторону движения тела. Чему она равна во втором случае, если масса тела составляет 2 кг?

4. Тележка массой 50 кг движется горизонтально со скоростью 2 м/с. С тележки соскакивает человек со скоростью 4 м/с относительно тележки в направлении, противоположном ее движению. Масса человека 100 кг. С какой скоростью будет двигаться тележка?
5. Человек услышал эхо через 0,6 с. Каково расстояние до преграды, если скорость звука в воздухе при данных условиях составляет 340 м/с?

Вариант 9
1. Конечные координаты вектора перемещения следующие: x = 8миу = -5м. Каковы его величина и начальные координаты, если проекция вектора перемещения на ось х составляет 11 м, на ось У — 8,5 м? Сопроводите решение рисунком.
2. Чему равно ускорение тела при равноускоренном движении, если средняя скорость его движения за 32 с составила 15, 16 м/с, а первые 0,5 мин он двигался равномерно со скоростью 15 м/с? Какова его конечная скорость?
3. Плиту массой 2 т ускоренно поднимают вверх и за 2 с из состояния покоя она поднимается на 5 м. Определите силу натяжения каната.
4. Молот массой 10 кг падает с некоторой высоты. Определите эту высоту, если сила удара молота о наковальню составляет 5 кН, а длительность удара 0,01 с.

5. Какова глубина моря, если посланный сигнал эхолота был зарегистрирован на корабле через 2 с? (Скорость звука в воде при данных условиях составляет 1500 м/с.)

Вариант 10
1. Начало вектора перемещения находится в точке А с координатами х0= 2 м; y0 = 1м. Проекция вектора перемещения на ось х составляет 3 м, на ось У •— 5м. Определите его длину и конечные координаты. Решение сопроводите рисунком.
2. Средняя скорость движения тела за 3 минуты составила 17,3 м/с. Определите ускорение, с которым двигалось тело в течение последней минуты, если предыдущие две минуты оно двигалось со скоростью 10 м/с.

3. Скорость спутника на околоземной орбите составляет 7,7 км/с. На какой высоте над поверхностью Земли движется спутник и чему равна частота его обращения? (Масса Земли составляет 6 • 1024 кг, радиус Земли равен 6400 км, гравитационная постоянная составляет 6,67 • 10–11 Н*м2/кг2.)

4. Два неупругих шара движутся навстречу друг другу со скоростями 5 м/с и 4 м/с соответственно. Масса первого шара составляет 0,5 кг. Чему будет равна их скорость после столкновения? Какой кинетической энергией они будут обладать после взаимодействия?
5. Длина одного маятника 5 см, другого — 45 см. Чему равно отношение частот колебаний этих маятников?
Вариант 11*
1. Начальные координаты вектора перемещения х0 — -2 м, у0 — 4,5 м; конечные координаты x = 9м,  y = —4м. Найдите длину вектора перемещения и его проекции на ось х и на ось У. Решение сопроводите рисунком.
2. Автомобиль двигался со скоростью 54 км/час в течение 30 с, затем стал двигаться с ускорением 2,5 м/с2 и достиг скорости 72 км/час. Определите его среднюю скорость на всем указанном пути.
3. На наклонной плоскости длиной 5 м и высотой 2 м находится ящик массой 20 кг. Сила трения его о плоскость составляет 60 Н. Будет ли этот ящик соскальзывать с наклонной плоскости вниз?
4. Молот массой 10 кг свободно падает на наковальню с высоты 125 см. Найдите силу удара, если его длительность составляет 0,01 с.

5. Определите скорость звука в чугуне, если у конца чугунной трубы длиной 930 м ударяют в колокол, а у другого конца наблюдатель слышит два звука с промежутком в 2,5 секунды. (Скорость звука в воздухе при данных условиях 340 м/с.)

Вариант 12*
1. Начальные координаты вектора перемещения х0 = -2 м, у0 = 4,5 м. Проекция вектора перемещения на ось х составляет 4 м, на ось у — 1,5 м. Определите конечные координаты вектора перемещения и его длину. Решение сопроводите рисунком.
2. Тело в течение 2 минут двигалось равномерно со скоростью 36 км/час, затем в течение 1 минуты — с ускорением 0,5 м/с2. Определите среднюю скорость за все время движения.
3. Высота спутника над поверхностью Земли составляет 270 км. Определите его линейную скорость и период обращения. (Масса Земли составляет 6 • 1024 кг, радиус Земли равен 6400 км, гравитационная постоянная составляет 6,67 • 10–11 Н*м2/кг2.)

4. Резиновый мяч массой 400 г падает на землю без начальной скорости с высоты 6 м и отскакивает на высоту 2,4 м. Сколько энергии теряет мяч при ударе о землю? Определите изменение импульса мяча при ударе.
5. Два маятника за одинаковое время совершают 2 и 6 колебаний соответственно. Во сколько раз один из них длиннее другого?
Вариант 13*
1. Автомобиль двигается из пункта А в течение времени t0 рав​ноускоренно, а затем с тем же по модулю ускорением — равнозамедленно. Через какое время после начала движения автомобиль вернется в пункт А?
2. Каков коэффициент трения шайбы массой m об лед, если после удара клюшкой она за время t прошла до остановки расстояние L?
3. Тележку массой m медленно поднимают вдоль наклонной плоскости на высоту по отношению к земле h. При этом совершается работа А. Затем грузу предоставляют возможность скользить вниз по наклонной плоскости. Какую скорость наберет тележка, достигнув начального положения?
4. Ящик с песком массой М лежит на горизонтальной плоскости, коэффициент трения с которой составляет μ . Под углом α к вертикали в ящик со скоростью v влетает пуля массой m и мгновенно застревает в песке. Через какое время после попадания пули в ящик с песком он, начав движение, остановится?

5. Частота собственных колебаний камертона равно ν0. Какой частоты звук мы услышим, если будем звучащий камертон приближать к уху со скоростью V?
Вариант 14*
1. Два тела последовательно брошены с земли вертикально вверх с одной и той же скоростью V с интервалом времени t. Через какое время после вылета первого тела и на какой высоте от Земли они столкнутся?
2. По наклонной доске скользят два тела одинаковой массы, связанные между собой нитью. Сила натяжения нити Т. Трением между одним из тел и доской нет. Определите силу трения между доской и другим телом. Зависит ли результат от того, между каким из двух тел: верхним или нижним — и доской отсутствует трение?
3. Водометный катер движется по спокойной воде с постоянной скоростью v. Скорость выбрасываемой воды относительно катера равна и. Определите коэффициент полезного действия двигателя катера. Что нужно в этом случае считать полезной мощностью?
4. Какую наименьшую работу надо совершить, чтобы перевести из горизонтального в вертикальное положение однородный столб длиной L и массой m?

5. На сколько надо изменить длину секундного земного маятника, чтобы он и на Марсе имел тот же период? (Масса Земли составляет 6 • 1024 кг, радиус Земли равен 6400 км, масса Марса 0,64 • 1024 кг, радиус Марса 3400 км.)

Контрольная работа № 6 (лабораторная)1
Вариант 1
1. Измерьте скорость тела, движущегося равномерно.
2. Как можно измерить величину силы, действующей на тело?
Вариант 2
1. Измерьте конечнуюскорость тела, движущегося равноускоренно.
2. Как можно измерить ускорение тела?
Вариант 3
1. Измерьте жесткость пружины.
2. Как можно измерить массу тела?
Вариант 4
1. Измерьте коэффициент трения скольжения.
2. Как можно измерить скорость тела?
Вариант 5
1. Определите начальную скорость движения тела, брошенного горизонтально.
2. Как можно измерить силу тяжести.
Вариант 6
1. Определите центростремительное ускорение тела, движущегося по окружности.
2. Как можно измерить вес тела, в т.ч. и движущегося с ускорением?
Вариант 7
1. Проведите проверку правила моментов сил для твердого тела, имеющего ось вращения.
2. Как можно измерить мощность?
Вариант 8
1. Проверьте закон сохранения механической энергии (на примере груза, подвешенного на пружине; тела, имеющего некоторую скорость, при его торможении; свободно падающего тела и т.д.
2. Как можно продемонстрировать отражение звука?
Вариант 9
1. Определите ускорение свободного падения.
2. Как можно измерить величину механической работы, совершенной телом при его движении?
Вариант 10
1. Определите начальную скорость тела, брошенного под углом к горизонту.
2. Как можно продемонстрировать явление (звукового) резонанса?
Вариант 11*
1. Определите коэффициент полезного действия простого механизма (на примере наклонной плоскости, системы блоков, рычага и т.д.).
2. Как можно продемонстрировать реактивный принцип движения?
Вариант 12*
1. Продемонстрируйте на опыте относительность движения.
2. Как можно продемонстрировать на опыте закон Бернулли?
Вариант 13*
1. Определите жесткость системы из двух пружин, соединенных параллельно.
2. Как можно продемонстрировать на опыте 3-й закон Ньютона?

Вариант 14*
1. Определите жесткость системы из двух пружин, соединенных последовательно.
2. Как можно найдите центр тяжести тела правильной геометрической формы? неправильной геометрической формы?
1 Первое задание выполняется экспериментально, причем набор оборудования для опыта может быть дан заранее, а может выдаваться по требованию ученика или выбираться из оборудования, выставленного на демонстрационном столе кабинета физики. Второе задание предусматривает письменный ответ на заданный вопрос.
Дополнительные вопросы
Как можно измерьте силу трения, возникающую при движении тела?
Как можно измерьте коэффициент трения при движении одного тела по поверхности другого?
Как можно измерьте силу упругости, возникающую в теле при его деформации?
Как можно измерьте начальную скорость тела, брошенного под углом к горизонту?
Как можно измерьте начальную скорость тела, брошенного в горизонтальном направлении?
Как можно измерьте период пружинного маятника (вывод и измерение-проверка)?
Как можно измерьте период математического маятника (вывод и измерение-проверка)?
Как можно измерьте потенциальную энергию тела?
Как можно измерьте кинетическую энергию тела?
Как можно измерьте механическую энергию тела?
Как можно измерьте КПД механизма?
Как можно измерьте среднюю скорость тела?
Как можно продемонстрировать волновое движение?
ДОМАШНИЕ ТВОРЧЕСКИЕ И ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ РАБОТЫ
Физика — это экспериментальная наука. Как известно, основные законы природы устанавливаются на основе данных, полученных опытным путем. Современная экспериментальная физика для проведения исследований использует дорогостоящую и сложную аппаратуру и технику, однако многие простые и познавательные опыты можно поставить и в домашних условиях. При этом во многих случаях от вас потребуются изобретательность и находчивость в подборе подсобных материалов и оборудования для выполнения той или иной практической задачи.
В некоторых случаях вам придется прочитать дополнительную литературу по физике для изучения теории вопроса и найти наиболее приемлемый путь решения проблемы.
Приобщение школьников к самостоятельной экспериментальной работе позволит углубить их знания, сформировать осознанный интерес к изучению физики и практические навыки исследовательской работы. В этом им помогут домашние практические работы, доклады и экспериментальные задачи, тематика которых приведена ниже. Эти задания могут быть использованы не только в домашней самостоятельной работе, но и во внеклассной работе по физике: на занятиях школьного физического кружка, при проведении физических вечеров, викторин, КВН и т.д.
В конце учебного года целесообразно организовать выставку докладов, моделей приборов и других изделий, выполненных учащимися. Эта работа позволяет также частично пополнить оборудование школьного кабинета физики и его библиотеку.
ДОМАШНИЕ ПРАКТИЧЕСКИЕ РАБОТЫ
Предлагаемые в пособии домашние практические работы —
это в основном простейшие самостоятельные физические опыты, выполняемые в домашних условиях на подсобном оборудовании. Выполняя их, вам надо сначала прочитать соответствующий раздел учебника, изучить дополнительную литературу, подобрать нужное оборудование, а затем проделать необходимые опыты и измерения.
Домашняя практическая работа оформляется как лабораторная. Изготовление модели сопровождается составлением паспорта на нее, в который входят: название модели и ее назначение, принцип действия модели с кратким теоретическим обоснованием, область применения прибора и возможные опыты с ним.
Следует отметить, что обязательно выполняется лишь часть из этих работ, причем простейших, которые, по мнению учителя, необходимы для усвоения учебного курса. А остальные работы выполняются по желанию, и за них оценки выставляются только положительные. В число обязательных домашних практических работ могут быть включены также некоторые лабораторные работы, такие как «Измерение ускорения свободного падения с помощью математического маятника», что приведет к определенной экономии учебного времени.
Если практическая работа задается на дом, рекомендуется дать учащемуся инструкцию по ее выполнению, в которую входят: название работы, ее цель, обо​рудование, ход выполнения, форма отчета по результатам работы.1
Результаты выполнения домашней практической работы доводятся до учащихся всего класса или членов физического кружка (по усмотрению учителя). Модели установок также демонстрируются на уроке.
Для учащихся 9-ых классов может быть предложена следующая пример​ная тематика домашних практических работ:
Изучение равномерного движения.
Изучение равнопеременного движения.
Изучение свободного падения.
Изучение движения тела под действием силы тяжести.
Определение центра тяжести тела правильной геометрической формы.
Определение центра тяжести тела неправильной геометрической формы.
Изучение колебаний математического маятника.
Изучение колебаний пружинного маятника.
Изучение колебаний сложного маятника.
Опыты по инерции (стопка шашек, деревянная планка в бумажных кольцах, груз с двумя нитками и т.д.)
Явление невесомости.
Опыты с воздушной трубой.
Волновое движение.
i
Изготовить модели:
· международная система единиц «СИ»;

· прибора для демонстрации сложения векторов;
· прибора для демонстрации относительности движения;

· спидометра;
· акселерометра;
· установки по изучению равнопеременного движения;

· прибора для демонстрации невесомости;

· установки по изучению колебательного движения;
· геометрической модели колебательного движения;

· бегущей механической волны;
· маятника Максвелла;
· рычажных весов;

· пружинных весов;

· прибора для демонстрации закона Бернулли.
ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ
Если вы интересуетесь физикой, если вас увлекает физический эксперимент, то вы можете попробовать свои силы в решении экспериментальных задач. Они, как правило, не требуют специального оборудования и могут быть решены в домашних условиях или на занятиях физического кружка.
Решение этих задач позволит вам активно использовать свои знания на практике, а также приобрести новые знания, умения и навыки. Иногда для решения той или иной проблемы вам придется поломать голову, «перерыть» учебник и дополнительную литературу по физике, прежде чем удастся решить проблему.
Экспериментальные задачи, как правило, не требуют специального оборудования и могут быть решены на занятиях физического кружка, в домашних усло​виях. Они предназначены для учащихся, проявляющих особый интерес к физике, хотя могут быть рекомендованы и всем желающим их выполнить. Эти задачи особенно стимулируют школьников к практическому применению своих знаний, к получению новых знаний, умений и навыков.
Исходя из особенностей школы, каждый учитель может расширить список таких задач и дополнить его.
При задании экспериментальной задачи надо порекомендовать дополнительную литературу. Никаких указаний и инструкций для решения эксперименталь​ной задачи ученик не получает и выполняет ее полностью самостоятельно. Решение задачи оформляется в виде лабораторной работы: название работы, ее цель, ход, результаты и выводы.
Результаты выполнения экспериментальной задачи сообщаются на уроке в классе, если это представляет интерес для всех учащихся, или на занятиях физического кружка. Оценка в журнал выставляется только положительная.
Следует отметить, что список экспериментальных задач можно широко использовать во внеклассной работе по физике — при составлении физических викторин, физбоев, КВН и т.д.
Для учащихся 9-ых классов можно рекомендовать следующую примерную
тематику экспериментальных задач:
1.
Как в солнечный день можно определить высоту удаленного от вас дерева и расстояние до него, если в вашем распоряжении только небольшая деревянная рейка и линейка?
2.
Как определить ширину реки, используя катушку с нитками? 

3.   Цилиндрический стакан до краев наполнен жидкостью. Как разделить содержимое стакана на две совершенно равные части, располагая еще одним сосудом, но уже иной формы и несколько меньшего размера?
4. В наличии 5 ящиков с деталями, в одном из которых вес каждой детали меньше на 25 г, чем в других. Как одним взвешиванием определить этот ящик?
5. Как в безветренную погоду, располагая только секундомером и транспортиром, определить скорость падения дождевых капель по тем полоскам, которые они оставляют на боковом окне движущейся автомашины? Можно ли выполнить это задание, имея в своем распоряжении только одну линейку?
6. Трогаясь с места, электропоезд во время разгона движется равноускоренно. Как, располагая катушкой ниток, металлическим шариком и линейкой, определить величину ускорения движения состава? Можно ли выполнить это задание, если вместо линейки будет дан транспортир? динамометр?
7. На столбе подвешен колокол, по которому ежесекундно производятся удары. Как, наблюдая за ударами по колоколу и слушая его звучание, определить скорость звука в воздухе, используя только одну рулетку?
8. Как можно определить высоту дома, используя пустую консервную банку и секундомер?
9. Как определить массу тела, с помощью набора разновесок, секундомера и установки, изображенной на рисунке?
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10. Можно ли определить массу тела, если в вашем распоряжении легкий блок, моток тонкой прочной бечевки, секундомер и одна гиря известной массы?
11. Как определить массу тела, используя для этого штатив, пружину, линейку и гирю известной массы?
12. Как может космонавт, находящийся вблизи корабля в открытом космосе, вернуться на корабль, не прибегая к помощи фала, на котором он закреплен?
13. Два полых шара одинакового объема окрашены одинаковой краской. Известно, что один из шаров изготовлен из алюминия, а другой — из меди. Как проще всего определить, какой шар из какого металла изготовлен?
14. Как определить начальную скорость шарика, выпущенного из игрушечного пистолета, пользуясь только одной рулеткой?
15. Как с помощью только одной рулетки найти, во сколько раз большую скорость сообщает при броске мяча один человек по сравнению с другим?
16. Как измерьте скорость ружейной пули, имея в распоряжении электромотор с известной скоростью вращения, два картонных диска, линейку, транспортир и клей?
17. Деревянный кубик, поставленный на покрытый сукном диск проигрывателя близко к оси вращения, будет вращаться вместе с диском, а будучи поставленным ближе к краю диска, — сбрасывается с него. Как определить коэффициент трения дерева о сукно с помощью одной линейки?
18. Как можно осмотреть поверхность вращающейся детали, закрепленной в патроне шпинделя токарного станка, не останавливая его для этого?
19. Космический корабль находится на круговой орбите около планеты. Могут ли космонавты определить среднюю плотность этой планеты, пользуясь только часами?
20. Можно ли определить среднюю плотность планеты, используя динамометр и гирю известной массы (радиус планеты считать известным)? небольшой грузик, катушку нити, линейку и часы (длину экватора считать известной)?
21. Можно ли определить ускорение свободного падения, имея в распоряжении электропроигрыватель и его паспорт, а также штатив, два шарика, линейку, транспортир, кусок пластилина?

22. Как с помощью линейки определить коэффициент трения о поверхность пола в комнате прямоугольного деревянного бруска, у которого одно ребро значительно длиннее двух других?
23. Как можно определить коэффициент сопротивления движению автомобиля, используя только его приборы?
24. Как определить коэффициент трения дерева по дереву, если вам даны деревянный брусок, деревянная доска и линейка?
25. Каким образом можно определить коэффициент трения дерева о дерево, имея в своем распоряжении деревянные доску и брусок, транспортир и динамометр?
26. Каким образом можно определить коэффициент трения дерева о дерево, имея в своем распоряжении деревянные диск, закрепленный горизонтально на вертикальной оси двигателя, снабженного регулятором скорости и тахометром, деревянный брусок и динамометр?
26. Как можно определить площадь однородной пластины неправильной формы с помощью линейки, весов с разновесом и ножниц?
27. Как можно определить центр тяжести пластины, изображенной на рисунке, с помощью тонкой длинной прямоугольной пластинки?
28. Рыбак забросил спиннинг с тяжелой блесной в озеро со спокойной водой. Как определить примерно дальность броска с помощью метровой линейки и секундомера?
29. Как проградуировать шкалу метронома в секундах, если в вашем распоряжении имеется маленький металлический шарик, катушка ниток и линейка?
30. Как определить период колебания маятника, если в вашем распоряжении имеется другой маятник с известным периодом колебания?
,31. Как определить угол наклона шоссе к плоскости горизонта, имея в распоряжении деревянный брусок и динамометр? Можно ли выполнить это задание, если в вашем распоряжении обруч и секундомер?
32. Определить коэффициент трения дерева по дереву, если в вашем распоряжении легкий деревянный цилиндрический стержень (палка), большая тяжелая доска и линейка.
33. Как, находясь на Венере, можно установить, что она вращается вокруг своей оси и определить направление этого вращения? (На Венере настолько густая облачность, что с ее поверхности невозможно увидеть небесные светила.)*
34. Как, находясь на Марсе, определить массу планеты, имея в своем распоряжении секундный земной маятник и зная радиус планеты, массу и радиус Земли?
35. Каким образом можно определить ускорение силы тяжести, имея в распоряжении доску, транспортир, брусок и динамометр?
36. Каким образом можно определить ускорение силы тяжести, имея в распоряжении пружину, линейку, рулетку, груз известной массы, стальной шарик? (Диаметр шарика считать чуть больше диаметра пружины.)
37. Каким образом можно определить ускорение силы тяжести, стоя у глубокого колодца и имея в распоряжении камешек, часы с секундной стрелкой, термометр и физический справочник?
38. Каким образом можно искусственно создать состояние невесомости на продолжительное время?
39. Каким образом в космическом корабле создать искусственную гравитацию?
40. Каким образом на планете с пониженной силой тяжести можно создать искусственно нормальную силу тяжести?
41. Каким образом можно оценить высоту подъема мяча, брошенного под углом к горизонту, имея в своем распоряжении угломер, секундомер и рулетку?
42. Как измерить скорость своего движения, имея часы с секундной стрелкой.
43. Как при помощи секундомера и физического справочника можно оценить расстояние до грозового фронта, используя вспышки молнии и раскаты грома?
44. Как при помощи секундомера можно оценить длину молнии по продолжительности раскатов грома? (Скорость звука в воздухе считать равной 340 м/с.)
45. Два мальчика на катке хотят сравнить, кто из них больше по массе и во сколько раз. Как им выполнить свое намерение, имея в распоряжении только одну рулетку?
46. Два туриста — байдарочника решили разделить груз поровну, Как они это смогут осуществить, если в их распоряжении имеется только длинная веревка?
47. Как, не пользуясь весами, показать, что два тела имеют одинаковую массу?
48. Как определить вес тела, если в вашем распоряжении пружина, линейка и одна гиря известной массы?
49. Даны стограммовая гирька и линейка с делениями. Как с их помощью определить приближенно массу некоторого тела, если она не слишком отличается от массы гирьки? . 
50. Два товарища стояли на балконе и отдыхали. От нечего делать они размышляли над тем, как определить, в чьем коробке осталось меньше спичек, не открывая коробок. А какой метод можете предложить вы?
51. Как определить положение центра тяжести гладкой палки, не пользуясь никакими инструментами?
52. Взрослому и ребенку нужно перейти через ручей: одному — с левого берега на правый, другому — в противоположном направлении. У каждого из них есть доска, однако она несколько меньше ширины ручья. Каким образом они могут все-таки перебраться через ручей?
53. Пользуясь часами с секундной стрелкой и линейкой, а также зная свою массу, рассчитайте, какую вы развиваете мощность при подъеме по лестнице.
54. Рассчитайте работу и мощность, развиваемую человеком при подъеме с первого на третий этаж вашего дома.
55. Как приближенно определить силу сопротивления движению автомобиля, пользуясь только его приборами и паспортными данными?

56. Известно, что при горизонтальной ходьбе человек прикладывает усилие, составляющее 0,05 своего веса. Определите мощность, развиваемую вами при переходе из дома в школу.
ДОКЛАДЫ
Подготовка докладов и сообщений по физике даст вам возможность узнать новые факты из истории развития физики и техники, ознакомиться с достижениями в области физических наук и их использованием на практике, поможет научиться читать техническую литературу, работать со справочниками по физике и технике, расширит ваш кругозор и углубит ваши знания.
Доклады по курсу физики носят глубоко информационный характер и даются учащимся только по их желанию. После сдачи доклада учителю и его проверки он, как правило, зачитывается целиком или частично на уроке для ознакомления с данным вопросом всех учащихся класса. Оценки за этот вид работы ставятся в журнал только положительные. Данные материалы служат пополнению библиотеки кабинета физики.
При выборе темы доклада желательно порекомендовать ученику дополнительную литературу, исходя из возможностей школьной библиотеки и библиотеки кабинета физики.
Для учащихся 9-ых классов может быть предложена следующая примерная тематика докладов:
1. Механическое движение.
2. Равнопеременное движение.
3. Движение тела по окружности и использование его свойств на практике.
4. Инерция и учет ее в жизни человека.
5. Масса тела и ее измерение.
6. Силы в природе.
7. Простые механизмы в природе и технике.
8. Трение и учет его на практике.
9. Трение в природе и жизни человека.
10. Невесомость.
11. Сила тяжести на других планетах.
12. Простые механизмы и их применение.
13. Акустический резонанс и его использование в технике.
14. Механический резонанс и учет его в технике.
15. Звук и его характеристики.
16.
Механизация и автоматизация.
17. Реактивное движение и его практические аспекты.
18. Российская космонавтика.
19. Космические исследования и их значение для человечества.
20. Экологические проблемы механизации и автоматизации.
21. Экологические проблемы транспорта.
22. Экологические проблемы космонавтики.
Доклады о жизненном пути и творчестве ученых:
· Галилео Галилея;
· Исаака Ньютона;
· Даниила Бернулли;
· Н.Е. Жуковского;
· К.Э. Циолковского;
· Ф.А. Цандера;
· С.П. Королева.
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